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Thema: Auf Rdmerspuren in den Schulfdchern

vonJohanno Leewe; Klasse 7

Teilnahmebedingungen:
1. Teilnehmen kdnnen alle Lateinschuler/-innen der Klassen 7.
2. Die Teilnahmeunterlagen werden am Freitag, den 23. August 2019, ausgegeben.
3. Abgabeschluss ist am Freitag, 20. September 2019.
Fragebdgen, die dann nicht vorliegen, kdnnen bei der Preisverleihung nicht bericksichtigt

werden.

4. Bei der Losungserstellung ist die Benutzung von Worterblchern, Lexika oder von anderen
Hilfsmittel incl. Internet ausdricklich erlaubt.

5. Die Lehrer durfen lediglich beratend (Literatur, Internet etc.) zur Seite stehen.
6. Als Preise sind Buch-, Sach- und Eventpreise zu gewinnen.

7. Nur sauber und vollstandig ausgefiillite Fragebdgen gelangen in die Wertung.
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Aufgabe 1: Englisch (Punkte: ............... )

Latein war im westlichen Teil des rémischen Reiches die Lingua franca, also die
Sprache, mit der sich alle verstandigten. Sie hatte so groBen Einfluss auf die Spra-
chen in vielen L&ndern, dass man von “Mutter Latein und ihren Téchtern” spricht.
Der Wortschatz des Englischen hat zu 60% einen lateinisch-griechischen Ursprung.
Ganz deutlich wird das bei den Schulfachern.

Fille die folgende Tabelle aus!

Englisch lateinischer/griechischer Ubersetzung des
Ursprung Ursprungswortes bzw.
der Ursprungsworte
Deutsch German Germani die Germanen, die
Deutschen
Sprachen
Naturwissenschaften
Mathematik
Physik
Biologie
Geschichte
Erdkunde Geography (griech.) Erde
ge
(griech.) (be-)schreiben
graphein
Kunst
Musik
Sport




Aufgabe 2: Mathematik und Physik

Mathematik und Physik gehdren zu den é&ltesten Wissenschaften und es gébe ebenso wie bei den Sprachen
auch hier unzéhlige spannende Fragen, Aufgaben und Ratsel dazu. Die Entscheidung ist hier auf einen der
berihmtesten griechischen Mathematiker gefallen.

a) Der geniale Mathematiker Archimedes von Syrakus (ca. 285-210 v. Chr.)
Uber das Leben dieses beriihmten Mathematikers ist nur wenig bekannt. Fest steht, dass

er den gréBten Teil seines Lebens in und um auf Sizilien

verbrachte und dass er wahrend der Eroberung der Stadt durch die Rémer im Zweiten
Krieg starb. Ein Soldat brach in sein Haus ein, als er gerade

Uber ein mathematisches Problem nachdachte. Archimedes fuhr den Soldaten an:
" I”. Das sol-

len seine letzten Worte gewesen sein; denn der rdmische Soldat zog sein Schwert und tétete den Greis.

Fir die bekannteste Entdeckung des Archimedes war der Sage nach II., der
Tyrann von dessen Heimatstadt, der Ausléser. Dieser hatte bei einem Goldschmied eine wertvolle
gekauft und wollte wissen, ob sie aus reinem Gold war. Den Goldschmied

hatte er namlich schon langer in Verdacht, unehrlich zu sein und dem Gold wertloses Blei beizumischen.
Selbstverstandlich durfte das kostbare Stiick bei der Uberpriifung nicht beschadigt werden, und so wandte
sich der Tyrann an Archimedes. Dieser dachte tagelang Uber das Problem nach, fand aber zunachst keine
Losung. Als er jedoch eines Nachmittags in der Badewanne saBB und so vor sich hingribelte, bemerkte er
plétzlich, dass sein Badewasser Uber den Rand schwappte, wenn er sich bewegte. Er muss die Badewanne
wohl sehr voll gemacht haben! Blitzschnell war ihm klar, dass die Menge des Ubergeschwappten Wassers

dem seines eigenen Koérpers entsprach. In seiner Begeisterung soll Archime-

des aus der Wanne gesprungen und nackt durch die StraBen seiner Heimatstadt gerannt sein, wobei er laut
(“Ich hab’s gefunden!”) rief. Der Tyrann, der das Produkt des hinterhaltigen

Goldschmieds naturlich sofort mit der neuen Methode testete, war duBerst zufrieden mit dem Ergebnis und
bezeichnete Archimedes als den besten Mathematiker aller Zeiten.

b) Das Archimedische Kéastchen

1. Schneide auf der folgenden Seite die einzelnen Puzzleteile von Set 1 sauber aus und lege sie so zu-
sammen, dass sie ein Quadrat bilden. Klebe dein Ergebnis auf und male es bunt an! Es mussen alle
14 Teile verwendet werden!
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2. Schneide die einzelnen Puzzleteile von Set 2 sauber aus und lege sie so \ “
zusammen, dass sie einen lateinischen Begriff ergeben, z.B. servus, villa, 72;\1
arbor oder, wie im Bild, feles, die Katze. Klebe dein Ergebnis auf und male - ) =
auch dieses bunt an. Schreibe den lateinischen Begriff auf dein Werk. - | (7 7>
Auch hier missen alle Teile verwendet werden! )
Vi ) B
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Aufgabe 3: Chemie Punkte:
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Fe Au

Cu Hg

Aufgabe 4: Biologie

Mit Lateinkenntnissen kann man die wissenschaftlichen Tier- und Pflanzennamen zuordnen.
Finde die Ubersetzungen fir die links angegebenen Wérter im Gitterratsel und trage sie ein!

Tiere:

Canis lupus -

Equus -
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Ciconia nigra -

Sus scrofa domesticus -
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Pflanzen:

Ergénze die Pflanzennamen!
Leontodon autumnalis
Lavandula angustifolia
Pimpinella anisum
Petroselinum crispum

Anemone sylvestris

Aufgabe 5: Erdkunde

B_T-_0_
E__E_

_RS___E
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(Punkte: ............... )

Im Jahr 117 n. Chr. erreichte das rom. Reich unter Kaiser Trajan die gréBte Ausdehnung. Spuren in Sprache,
Architektur oder Gesetzgebung sind vielfach bis heute erkennbar. Kreuze alle Staaten an, die - in ihren heu-

tigen Grenzen - ganz oder teilweise zum rém. Reich gehért haben!

Europa:

O Albanien

& Andorra

¢ Belgien

¢ Bosnien und Herzegowina
¢ Bulgarien

& Danemark

¢ Deutschland
¢ Estland

¢ Finnland

¢ Frankreich

¢ Griechenland
¢ GroBbritannien
¢ Irland

¢ Island

¢ ltalien

¢ Kroatien

¢ Lettland

¢ Liechtenstein
¢ Litauen

& Luxemburg
¢ Malta

& Mazedonien
& Moldawien

¢ Monaco

& Montenegro
& Niederlande
& Norwegen

¢ Osterreich
¢ Polen

¢ Portugal

<& Rumanien
¢ Russland

¢ San Marino
& Schweden
O Schweiz

¢ Serbien

¢ Slowakei

¢ Slowenien
¢ Spanien

¢ Tschechien
¢ Ukraine

$ Ungarn

¢ Vatikanstadt
& WeiBrussland

Afrika:

¢ Agypten

¢ Algerien

O Kenia

¢ Libyen

& Madagaskar
& Marokko

¢ Tansania

¢ Tunesien

O 6

Asien:

¢ Afghanistan
¢ Indien

O lrak

¢ lran

O lsrael

O Japan

¢ Jordanien
¢ Libanon
¢ Malediven
& Nepal

¢ Syrien

¢ Thailand
e E

Amerika:

& Argentinien
< Brasilien

O Mexiko

O USA

O

Tipp: Im Internet
gibt es Karten
mit der groBten
Ausdehnung des
Roémischen Rei-
ches!




Aufgabe 6: Geschichte (Punkte: ............... )
Kreuze jeweils die richtige Antwort an!

1.) Woriber will man sich informieren, wenn man zum Archéologischen Park Kalkriese fahrt?

a) den Limes b) die Varusschlacht c) den Vesuvausbruch d) den Untergang des
Roémischen Reiches

2.) Welche Bezeichnung eines Herrschers geht nicht auf die Rémer zurtck?
a) Konig b) Kaiser c) Zar d) Diktator

3.) Wer legte durch eine Kalenderreform 45 v. Chr. im Rémischen Reich den Grundstein fir unseren
heutigen Kalender mit 365 Tagen und den Schaltjahren?

a) Caesar b) Augustus c) Trajan d) Konstantin d. Gr.

4.) Welcher Begriff geht sprachlich nicht auf das griechisch-rémische Erbe Europas zuriick?
a) Demokratie b) Religion c) Kultur d) Wirtschaft

5.) In der urspringlichen griechischen Mythologie war Europa ...

a) eine Prinzessin b) ein Fluss c) ein Vulkan d) ein Kontinent

6.) Welches européische Land hat eine Hauptstadt, die nicht von den Rémern gegrindet wurde?

a) GroBbritannien b) Osterreich c) Deutschland d) Italien

7.) Wann fanden die ersten schriftlich belegten Olympischen Spiele statt?
a) ca. 800 v. Chr. b) ca. 500 v. Chr. c) ca. 250 v.Chr. d) um Christi Geburt

8.) Papier wird bekanntlich aus Holz hergestellt. Das Wort ,Papier” geht zurlick auf Papyrus. Woraus wurde
und wird Papyrus hergestellt?

a) auch aus Holz b) aus Gummi c) aus Tierhaut d) aus der Papyruspflanze

9.) Mit dem Bau des Kdlner Doms begann man 1248. Er wurde erst tber 600 Jahre spater fertiggestellt, gilt
aber trotzdem wegen seiner einheitlichen Bauform als ,vollkommene Kathedrale®. Eine Kathedrale ist ein
Bischofssitz (von lat. cathedra - Sitz). Was aber heiBt eigentlich das Wort ,Dom*“?

a) Gott b) Schlissel c) Haus d) Mittelpunkt

10.) Wie viele unserer Monatsbezeichnungen sind nach rémischen Géttern oder Personen bezeichnet?

a) drei b) sechs C) neun d) zwolf

11.) Welcher Planet wurde nicht nach einem rémischen Gott benannt?

a) Uranus b) Merkur c) Jupiter d) Saturn



Aufgabe 7: Kunst
In Raum 1 FL 5 hadngen zwei groBe Puzzle. Finde heraus, um welche beiden be-

rihmten Gemalde es sich handelt! Als Tipp sind die beiden Kunstler angegeben.

1. Raffael (1483-1520):

2. Jacques-Louis David (1748-1825):

Aufgabe 8: Sport

Die Rémer legten viel Wert auf sportliche Betatigung: Mens sana in corpore sano (eine gesunde Seele in
einem gesunden Korper). In Rom gab es vor allem mit dem Uber 250 ha groBen Marsfeld reichlich Raum
zum Laufen, Springen, Reiten und Trainieren. Ordne die folgenden Kérperteile dem Bild zu, indem du sie
(wie in dem Beispiel) sauber und deutlich in die passenden Késtchen schreibst (jeweils nur den Nominativ)!

aufis, auris f. Arm
bracchium, i n. Kopf Muskel Nerv

caput, itis n.

Auge

cervix, cervicis m.
Ohr

cor, cordis n. .
auris

Schulter
Corpus, corporis n.

crus, cruris n. Nacken

.. . Bauch H
digitus, i m. aue erz

femur, oris n.

Rucken

genu, genus n. Oberschenkel

manus, us f.

musculus, i m. Hand :
Knie
nervus, i m.
oculus, i m. Finger

pectus, pectoris n. Unterschenkel

pes, pedis m.

Faust

pugnus, i m.

FuB

tergum, i n. Kérper

umerus, i m.
Abb. aus: Asterix bei den

venter, ventri m Olvmbischen Spielen



Aufgabe 9: Latein

Buchstabe

Die 1. Pers. Sg. von laborare heiBt ...

a) labora
b) labore
c) labori
d) laboro

Die Abkiirzung fir die Ubereinstim-
mung von Fall, Anzahl und Ge-
schlecht heif3t ...

a) KLM
) SVU
c) KNG
) SPQR

Die rémische FuBbodenheizung hie

a) Hypokaustenheizung
b) Hyptonieheizung

¢) Hieronymusheizung
d) Hieroglyphenheizung

Das Warmbad in den rémischen
Thermen heit mit dem Fachaus-
druck ...

a) Tepidarium
b) Laconicum
c) Thermae

d) Caldarium

Die Frau des Varus-Gegners Arminius
hieB3 ...

Eleonore
Thusnelda
Adelgunde
Kriemhild

a

~—

b
c
d

~ ~— ~—

SAKk ist die Abkurzung far ....

a) Satzakkusativ

b) Substantivsakkusativ
c) Subjektsakkusativ
d) Superakkusativ

Mihi equus est. - In diesem Satz ist
mihi ein ...

a) Genitivus objectivus
b) Dativus possessivus

d) Ablativus sociativus

c) Accusativus cum infinitivo
)

Der Vokativ von Gallus lautet ...

a) Galle
b) Galli
c) Gallo
d) auch Gallus

Wenn Lucius magna voce ruft, ist das
grammatikalisch ein ablativus ...

a) separativus
b) modalis

c) loci

d) sociativus

Der klirzeste lateinische Satz lautet:

a) Laudi!
b) Audi!
c) Di!
d) /!




Aufgabe 10: Deutsch (Kreativaufgabe)

Die deutsche Sprache enthélt viele Begriffe, hinter denen sich berihmte Geschichten der Romer bzw. der
Griechen verbergen. Im Folgenden findest zu sieben solcher Begriffe mit kurzen Erklarungen.

Wahle eine von ihnen aus und stelle sie bildlich dar. Du kannst malen, zeichnen oder basteln, eine Collage,
einen Comic oder eine Skulptur erstellen.

Alternativ kannst du ein Gedicht oder einen Liedtext schreiben.

In die Wertung flieBen die Idee, die Originalitdt und die Eigensténdigkeit ein sowie der Aufwand und die
Sorgfalt bei der Umsetzung.

Sisyphusarbeit: langes, anstrengendes und doch vergebliches Bemihen
Hintergrund: Koénig Sisyphus musste als Strafe fur Verrat und Hochmut in der Unterwelt ohne Ende
einen Felsen auf den Gipfel eines Berges schleppen, von wo er immer wieder sofort zurtickrollte.

Argusaugen: sehr scharfe Augen, die alles sehen
Hintergrund: Der hundertdugige Riese Argus wurde von Hera/Juno als Wéchter fir die in eine Kuh
verwandelte lo eingesetzt; nach seinem Tod wurden seine Augen in den Pfauenschwanz versetzt.

Achillesferse: verwundbare/schwéchste Stelle eines Menschen
Hintergrund: Achilles war im Troianischen Krieg der stérkste und geféhrlichste Kémpfer der Grie-
chen. Er war unverwundbar, da seine Mutter ihn als Neugeborenen in das Wasser des Unterwelt-
flusses Styx getaucht hatte; an der Ferse hatte sie ihn festgehalten.

Narzist: eitler, selbstverliebter Mensch
Hintergrund: Aphrodite/Venus bestrafte den hochmutigen Narziss, indem sie ihn sich in sein Spiegel-
bild verlieben lieB; er verzehrte sich an dieser Eigenliebe und wurde schlieBlich zur Blume, die sei-
nen Namen tragt.

Troianisches Pferd: verderbenbringendes Geschenk, dessen Unheil zundchst nicht deutlich sichtbar ist
Hintergrund: Da die Griechen Troia nicht erobern konnten, erdachte Odysseus eine List: Sie bauten
ein riesiges Pferd und verstecken Kampfer im Innern. Als die Troianer das Pferd in die Stadt gezogen
hatten, kletterten die Griechen nachts heraus und Troia wurde erobert.

Damoklesschwert: drohendes Unheil, das ,lber dem Kopf schwebt“; drohende Gefahr
Hintergrund: Am Koénigshof des Dionysios von Syrakus bezeichnete der Diener Damokles seinen
Herrn als den glucklichsten Menschen der Welt. Der Konig lieB ihn daraufhin auf seinem Thron sit-
zen, hangte aber zuvor ein Schwert dartber, das nur an einem Pferdehaar befestigt war. Er wollte
ihm damit klarmachen, dass Uberall Gefahr lauert und dass Gllck
nicht selbstverstéandlich anhalt.

Pyrrhussieg: Scheinsieg; zu teuer erkaufter Sieg (heute oft im Sport
verwendet)
Hintergrund: Pyrrhus war ein griechischer Kénig, der 280 v. Chr.
die Rébmer mit Hilfe von Kriegselephanten besiegte, dabei aber
selbst gewaltige Verluste erlitt und so geschwécht war, dass er
es mit dem nachsten Gegner nicht mehr aufnehmen konnte.

Viel Vergnugen! :-)
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